

正在央视播出的《破冰行动》以“中国特大缉毒案件”——雷霆扫毒“12·29专项行动”真实案件为创作蓝本,以一对缉毒警父子挖开东山市毒网为主线,再现了这一中国特大缉毒案件的侦破过程,并对“第一制毒村”背后复杂的毒品形势进行深描。该剧一经播出,便备受关注。但真实事件远比电视剧更惊心动魄。

▶《破冰行动》海报。



真实还原中国特大毒案

“根据真实案件改编”已经成为了电视剧《破冰行动》的一个力量源头,编剧陈育新和导演傅育在做的,就是将这个颇具传奇色彩的缉毒故事,以更触及观众真心的方式呈现出来。

从提笔到完成,《破冰行动》陈育新用了3年的时间,先后去广州探访了4次,“需要平衡的内容很多,探访到的内容也都是故事的后半程抓捕阶段的故事,不好展开。”博社村(剧中塔寨村的原型)成为在全国都臭名昭著的制毒贩毒窝点的原因并不是几集剧本就能说清楚的,如何开始讲述这个故事,就是第一个难题。

为剿灭以蔡东家为首的制毒贩毒团伙,广东省警方出动3000警力开展“雷霆扫毒”汕尾行动。这

是《破冰行动》的缘起,而这起中国特大贩毒案的复杂程度之高,能否真实全面还原也令人期待。

从立案、侦查、卧底、暗战,到清剿、审讯,这是《破冰行动》一条非常明显的主线,而蔡东家的发家史及其背后神秘的博社村更是一切的起源。蔡东家如何一步步变身为恶名昭著的“冰毒教父”,博社村的背后隐藏了怎样的秘密?这里面,有太多江湖传说的味道,放在美国就是另一个《绝命毒师》。那《破冰行动》又会如何展示呢?

“禁毒大队的一举一动都被他们掌握,现在东山的宗亲关系就是一张网,你破得了吗?”

“雷霆扫毒”这样一个发生在境内的禁毒大案曾经轰动一时,将这样的案件进行改编,要还原、

也要把控尺度。

涉案剧有天然的内容优势,《破冰行动》背后这个真实的“雷霆扫毒”大案无疑是一个备受关注的案件,在这样的基础之上创作,也理应有更深层的内容思考,“把握住主旋律和价值观,在罪恶之外,能够写的一些人性的深层次内容,再加上涉案剧依旧是一大类,受众群广。”多重原因促成了陈育新创作《破冰行动》,也让《破冰行动》身上担任起了更多“破冰”的职责。

有了真实的依托,《破冰行动》也摆脱了传统的“伟光正”人物塑造模式,给了观众参与分辨善恶的空间,让一些单一的情绪表现出了更强烈的情感共鸣。

据《中国日报》

剧中大毒梃林耀东。



原型蔡东家受审。

原型蔡东家已被执行死刑 “第一制毒村”1.4万村民全姓蔡

《破冰行动》里的林耀东原型是“冰毒教父”蔡东家,塔寨村就是有着“第一制毒村”称号的博社村。

说起蔡东家和博社村,还要把时间倒回到上世纪九十年代,那十几年间,在宗族势力带动下,蔡东家表面上是博社村村支书,身兼陆丰、汕尾两级人大代表,背地里则是一代毒梃。据传闻,当时村内有不少家庭都直接参与冰毒制造,其冰毒产量在陆丰高居榜首。彼时,陆丰堪称国内制毒重镇,冰毒产量接近全国三分之一,其一举一动对全球冰毒市场的价格体系都会产生巨大影响。

“生意做不做,关键看博社”,这句当年在制毒圈内人人皆知的一句话,就形象地说明了“制毒第一村”博社村背后可怕的真相。“族网”,是《破冰行动》的特别之处。

博社村村民全部姓蔡,有1.4万人,共分成3个房头。蔡东家是村中头房代表,也是这个村子的村支书,但真实情况,与其说他是村支书,不如说,博社村是他一手打造的“王国”。

剧中,林耀东和其他两房房头一起在祠堂审讯林胜文时,一句“国有国法,族有族规”就让这个村中的家族概念跃然纸上,规矩分明,无人可以反抗。这种根深蒂固的、极尽扭曲的家族血脉之情成为了塔寨村禁毒难的最大原因之一。

在原始案件中,村里翻新祠堂,每家摊分经费,蔡东家一口气捐了50万,村民们捐的钱,存在他的个人账户中,开工动土的吉日,也是根据蔡东家的生辰八字计算的,如此情景,可见他对于博社村的掌控。

博社村的村民曾在电视中说过,“车子开到100迈,撞死人了,有钱就无所谓。”村中甚至已经形成了自己的法制体系,“这就谈到了信仰问题,信仰是行为的指南针,而剧中,塔寨村村民的信仰就是林耀东。”

而在林耀东的观念中,他带领了全村人致富、让老有所养、少有所依,兴建学校,让村民过上了“衣食无忧的好日子”,“当然这里不是在认同坏人的伪善,因为在他的心中,最想要做到的就是光宗耀祖,明知道涉毒犯法,却已经 and 所有人摆明了自己的‘牺牲’精神,在情况之下的跟随者,是可怕的,也是难以摧毁的。”

基于这样的设定,王劲松饰演的大毒梃林耀东,也有了不同于以往那些神秘不露面、美女成群围绕的毒梃形象。斯文的无框眼镜、深蓝色暗纹的唐装,他的一举一动都透露着不可一世的威严,他不光控制了当地的毒品生意,也控制了村民的思想。

2019年1月17日,蔡东家被依法执行死刑,至此,一代“冰毒教父”的人生结束了,博社村的重建工作还有很长的路要走。

综合消息

(本版图片均为资料图)

品读汇
能让你变得更有品味的地方……



大連晚報

世界中文报沙中国内地首批六家成员之一
全国四十强报社

86-411-84323110 (新闻中心)
86-411-84317609 (广告中心)
86-411-84650281 (发行中心)

中国·大连市沙河口区中山路397号
Http://www.dlwb.com
E-mail:dlwb@vip.sina.com